

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.573

Fundado por Don José Estrañi

Viernes, 15 de enero de 1937

En Estepona los aviones republicanos impidieron un desembarco y metieron en el "Cervera" dos bombas de 100 kilos.

Más soldados que se pasan a nuestras filas

Andújar.—Prosigue el constante paso de fugitivos de las filas fascistas. Hoy se presentaron en el sector leal, con armamento, procedentes de Espiel, Antonio y José Climent Santonja, vendedores ambulantes, que estaban en Sevilla al iniciarse el movimiento fascista.

Fueron invitados a inscribirse en el regimiento de Granada. Antonio presentó el fusilamiento de veintitantos oficiales del Ejército, en Almodóvar, por haber organizado un complot contra Queipo de Llano, complot que denunció un confidente falangista.

Los dos hermanos se quejan de la mala alimentación, aún peor para los paisanos, pues de los mejores productos se apoderan las fuerzas extranjeras.

Confirman la llegada de tropas alemanas e italianas, que en los primeros días de este mes salieron para los frentes de Madrid.

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Intenso duelo de artillería.

Guadalajara.—Esta tarde, en el frente Norte, de esta provincia, se ha registrado un intenso duelo de artillería. Las piezas rebeldes quisieron batir nuestras posiciones, pero nuestras baterías las obligaron a guardar silencio.

En este frente no se han realizado operaciones de importancia en los últimos días.

DE ASTURIAS

En la provincia de León se toman al enemigo magníficas posiciones.

Gijón.—En todos los frentes de Asturias, la única novedad ha sido la llegada a nuestras filas de un soldado del Tercio, escapado de las posiciones rebeldes con armas y municiones.

Habló de la desmoralización que existe en el ejército fascista, así como de la escasez de legionarios que hay en Asturias, por haber sido deshechas las dos banderas que trajeron aquí los rebeldes al comienzo de la sublevación.

Sin embargo, ha habido mucha actividad guerrera en la zona leonesa dominada por el ejército popular.

Los milicianos que operan en el sector de Pola de Gordón hicieron hoy una operación a fondo, que consistió en rectificar nuestras líneas avanzadas sobre el campo enemigo para apoderarse de nuevas posiciones estratégicas que nos permitan dominar varios pueblos de la provincia de León.

Al principio de la operación, nuestras fuerzas encontraron escasa resistencia; pero percatado el mando fascista de la trascendencia que tenía para los leales la ofensiva que estaban realizando, intentaron resistirse con una energía desusada en ellos.

Se entabló un combate muy vivo; pero muy pronto pudieron apreciar nuestros jefes que la resistencia rebelde cedía por momentos.

Las fuerzas leales avanzaron con gran acometividad, y pocas horas después coronaron todas las alturas que eran objetivos de la operación.

Nuestras tropas llegaron hasta la vista del pueblo de Matallana, el cual queda a tiro de fusil.

En el sector del Oeste de Madrid las tropas leales tomaron a los rebeldes importantes posiciones.

El entierro de un capitán de las Milicias Vascas.

Madrid.—Todos los periódicos publican sentidas necrologías de Luis Azcoaga, capitán de las Milicias vascas. El cadáver fue trasladado al cuartel de dichas Milicias, donde fue velado por los compañeros del citado capitán.

Esta mañana se efectuó el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Un avance de cuatro kilómetros.

Andújar.—La circunstancia de haber quedado casi desguarnecidos estos sectores, permitió, sin incidencias, en la tarde de ayer, realizar una ampliación de cuatro kilómetros en el frente.

Hubo a última hora un ligero tiroteo, al percatarse los fascistas de nuestros movimientos, y este hecho ha venido a confirmar la escasez de contingente fascioso en este sector, pues hostilizaron muy poco, y desde lejos.

Un paisano fugado, procedente de Sevilla, ha informado de que los fascistas tienen un nuevo campo de aviación, contiguo al manicomio.

Dice que en el hotel "Majestic" está establecido el mando alemán.

La noticia saliente del día ha sido que los pueblos de retaguardia Espeluy y Baeza, han sido otra vez víctimas del bombardeo de los aviadores fascistas.

Se tomaron otros puntos que permiten imposibilitar al enemigo la utilización del ferrocarril de La Robla a Valmaseda.

Independiente de esta operación, las fuerzas leales, en una incursión arriesgadísima, se introdujeron en terreno fascioso y llegaron hasta la misma vía del ferrocarril citado, entre las estaciones de La Robla y Matallana, destruyendo los raíles en un trayecto de doce kilómetros.

Nuestras fuerzas se corrieron luego de Matallana a La Vecilla, y aquí levantaron 300 metros de vía.

Para el enemigo, esta ofensiva va a tener consecuencias muy graves, puesto que se va a ver imposibilitado de reparar la línea por donde transporta todo el carbón extraído de la cuenca leonesa.

Esa imposibilidad estriba en que los parapetos leales se han instalado y fortificado tan próximos a la vía, que será preciso que nos desalojen de ellos para poder reparar los tremendos desperfectos causados.

Como puede verse, el día ha dado excelentes resultados para la ofensiva realizada en la provincia de León.

De una operación conjunta entre las fuerzas asturianas del Pontón y las sanderianas de las inmediaciones, resultó la ocupación del Monte Béjar, que nos permite establecer una magnífica posición estratégica para desalojar a los fascistas de la cuña que tienen metida entre Santander y Asturias.

Desmintió el secretario esta noticia, diciendo que el vapor "Cabo Quilates" se hallaba actualmente descargando en Buenos Aires.

LA CREACION DE LA UNIVERSIDAD OBRERA VASCA

En Justicia y Cultura, el señor Leizaola dijo que estaba reuniendo datos para llevar adelante dos proyectos que afectan a su departamento, y que consideraba de gran interés. El primero consiste en la creación de la Universidad Obrera Vasca, que será uno de los centros de cultura más necesarios en Bilbao y la zona industrial de Vizcaya.

El otro proyecto se refiere a la organización de la educación física escolar.

CONCESION DE MEJORAS AL PERSONAL DE TELEFONOS

La Consejería de Trabajo ha hecho pública una orden que afecta a mejoras al personal de obreros y empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, el cual había dirigido diferentes súplicas a los Poderes públicos en solicitud de un aumento de sueldo.

El asunto estaría ya resuelto si el movimiento subversivo no hubiera impedido la discusión del contrato de trabajo que las organizaciones obreras presentaron a la Dirección de la Compañía.

Estimando justas las peticiones de los obreros y empleados, que, además, han estado incondicionalmente al lado de los Gobiernos de la República y del País Vasco, cumpliendo sus obligaciones de manera perfecta y aun a veces excediéndose en el cumplimiento de su delicado deber, y teniendo en cuenta la carestía de la vida—añade

DEL MOMENTO

Los ochenta mil alemanes que piden los sublevados a Hitler.

Los fasciosos confiesan ya su impotencia para continuar la insurrección si no se les envía más refuerzos por parte de Alemania. No les basta para sus negros designios las harcas de moros y las mesnadas de italianos y alemanes que también como los africanos han sido traídos a España con engaño, sin decirles el verdadero motivo de su expedición, según cuentan algunos periódicos suizos, los cuales, a su vez, recogen impresiones de sus corresponsales en Alemania, en las que se dice que en algunas poblaciones germanas reina gran inquietud y una sorda indignación—ya que no permite otra cosa la terrible dictadura hitleriana—desde que se ha sabido el tremendo número de víctimas que han tenido los expedicionarios tontos en su ataque a Madrid.

En "La Depeche", el gran diario democrático francés, se ha publicado ayer, en unos interesantes comentarios a la guerra española—ya de españoles contra alemanes e italianos al servicio de una traición—, la siguiente noticia que traducimos: No se debe olvidar que el general alemán Feipel, enviado por Hitler como observador cerca de Franco, ha hecho saber al Führer, que es necesario proporcionar al generalísimo un refuerzo por lo menos de 80.000 hombres para que pueda vencer. Lo que quiere decir que Alemania, y esto nadie lo duda—agrega dicho periódico de Toulouse—, es capaz de abatir la resistencia de los republicanos españoles, en tanto que a Franco, según confesión terminante de aquellos que han sostenido su sangriento pronunciamiento, se le considera hasta el presente incapaz para ello.

Y así, de esa manera tan brutal, se ataca la soberanía y la independencia españolas, en tanto que las democracias europeas cambian notas diarias sin decidirse a afrontar energicamente el cinismo y bravuconería de quienes juegan tan descaradamente a provocar una guerra mundial. Inglaterra y Francia hablan de adoptar acuerdos de consecuencia eficaz que no llega nunca, como tampoco llegan contestaciones a los Gobiernos de los citados países en relación con las proposiciones hechas a las naciones fascistas sobre cumplimiento de tratados. El señor Blum calla y el señor Eden suele hablar, como anteayer, de promesas formales hechas por Hitler de no ocupar Marruecos. En contraste, mientras las cancillerías pierden el tiempo, Alemania envía hombres a España y al protectorado de Marruecos, y los barcos de guerra fascistas realizan los actos de piratería que se les antoja. El pueblo democrata español tiene que ganar la guerra contra tanta ignominia fascista y en medio del desamparo de democracias hermanas, y tiene que ganarla confiando en su propio esfuerzo, en el esfuerzo unánime del pueblo antifascista en los distintos frentes, y sobre todo en el de Madrid, la presa codiciada de los sublevados, al cual, como viene preconizando con gran sentido de la realidad "Solidaridad Obrera"—en el número de ayer, jueves, publica en tal sentido dos notables artículos—, debe ayudar Cataluña enviando 40.000 combatientes más, para dar la batalla decisiva al resto que allí queda de traidores, y a los miles de extranjeros que Alemania e Italia han enviado a la conquista de España, ante la indiferencia de Europa, que no se conmueve por el peligro en que está la paz mundial.

INFORMACION DE BILBAO

VISITANDO AL PRESIDENTE DEL GOBIERNO

Bilbao.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, recibió hoy en su despacho la visita del consejero de Justicia, señor Leizaola, y de los cónsules de Francia y Argentina. También le visitó un representante de la emisora bilbaína para hacerle entrega de 215.000 pesetas, producto de la suscripción abierta en favor del Aguinaldo del Miliciano.

Por la tarde le visitaron los miembros de la delegación del Gobierno de Euzkadi, que, como es sabido, realizó en San Juan de Luz las gestiones para el canje de prisioneros.

DESMENTANDO UNA NOTICIA

En el Departamento de Comercio y Abastecimiento, el secretario particular del titular, hablando con los periodistas, se refirió al "Cabo Quilates", que hace algún tiempo que salió del puerto de Gijón con un importante cargamento de sidra achampanada. Se dijo que este cargamento iba destinado a la República Argentina, como intercambio, y que alguien, de espíritu fascioso, lanzó la especie de que este barco había caído en poder de los rebeldes.

Desmintió el secretario esta noticia, diciendo que el vapor "Cabo Quilates" se hallaba actualmente descargando en Buenos Aires.

LA CREACION DE LA UNIVERSIDAD OBRERA VASCA

En Justicia y Cultura, el señor Leizaola dijo que estaba reuniendo datos para llevar adelante dos proyectos que afectan a su departamento, y que consideraba de gran interés. El primero consiste en la creación de la Universidad Obrera Vasca, que será uno de los centros de cultura más necesarios en Bilbao y la zona industrial de Vizcaya.

El otro proyecto se refiere a la organización de la educación física escolar.

CONCESION DE MEJORAS AL PERSONAL DE TELEFONOS

La Consejería de Trabajo ha hecho pública una orden que afecta a mejoras al personal de obreros y empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, el cual había dirigido diferentes súplicas a los Poderes públicos en solicitud de un aumento de sueldo.

El asunto estaría ya resuelto si el movimiento subversivo no hubiera impedido la discusión del contrato de trabajo que las organizaciones obreras presentaron a la Dirección de la Compañía.

Estimando justas las peticiones de los obreros y empleados, que, además, han estado incondicionalmente al lado de los Gobiernos de la República y del País Vasco, cumpliendo sus obligaciones de manera perfecta y aun a veces excediéndose en el cumplimiento de su delicado deber, y teniendo en cuenta la carestía de la vida—añade

el decreto—y la escasez de las remuneraciones que la citada Compañía concede a sus obreros y empleados, ha dispuesto que interinamente y mientras se aprueba y pone en vigor el nuevo contrato de trabajo entre la Compañía y sus obreros, se les fije los siguientes sueldos:

Repartidores y "botones", sueldo mínimo, 200 pesetas mensuales; operarios de limpieza, sueldos mínimos, de 250 o 150 pesetas, según que su jornada de trabajo sea de seis o tres horas, respectivamente; personal femenino, sueldo mínimo, 350 pesetas mensuales, y personal masculino, sueldo mínimo, 450 pesetas mensuales. Se establecerán también las dietas mínimas de doce pesetas para todo el personal, de acuerdo con las normas ya establecidas.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 23.—Tel. 29-36.

LA SITUACION EN LOS FRENTES
Hoy, como ayer, la tranquilidad es la tónica de estas jornadas, que se deslizan en medio de una absoluta calma, solamente interrumpida por ligeros paqueos, única actividad de que dan señales los rebeldes.

En el sector de Ubidea-Ochandiano se ha señalado únicamente en las avanzadillas ligero fuego de fusilería, sin que llegara a alcanzar matices de intensidad en ningún momento.

A primera hora de la tarde comenzó a bombardear intensamente la artillería leal las posiciones enemigas, a las que ha castigado duramente.

En este mismo sector, por la parte de Acosta, se han pasado a nuestras filas dos cabos y nueve soldados, del regimiento Melilla, número 3.

En el sector de Elorrio, nada de particular, y en los demás sectores, idénticas noticias, o sea, tranquilidad en todas partes.

SEÑALAMIENTO DE UNA CAUSA

Para mañana está señalada, en la Audiencia, la vista de la causa ante el Tribunal Popular contra jefes, oficiales e individuos del Cuarteto de la Guardia Nacional Republicana, con motivo del hallazgo de armas y municiones en el cuartel de dicho instituto, en La Selva.

El número de procesados se eleva a ochenta y dos, de los cuales más de la mitad están declarados en rebeldía. Parece ser que de la calificación fiscal sobre los hechos no se derivan penas graves. Ello dependerá, en definitiva, del resultado de la prueba que se practique en el curso del proceso.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 2885.

Una brillante acción en el sector de la Ciudad Universitaria.

Madrid.—Ayer, a las seis de la tarde, se llevó a cabo un violento ataque por parte de nuestras fuerzas en el sector de la Ciudad Universitaria.

El objetivo principal de nuestras fuerzas era tratar de desalojar al enemigo de algunas posiciones de aquel sector.

La lucha tomó pronto caracteres de verdadera batalla. Nuestras Milicias se comportaron maravillosamente.

Al iniciarse el duro ataque, encontró la muerte el capitán Azcoaga, de las Milicias vascas.

Cuando ya era de noche cerrada, y aprovechando la niebla, se atacó violentamente al Hospital Clínico y se consiguió con bombas de mano y cartuchos de dinamita volar el ala izquierda.

Nuestras fuerzas, desde hace algún tiempo, habían venido construyendo una mina. Las fuerzas fasciosas, que pudieron advertir este propósito, fabricaron una contramina para volarla en el preciso momento en que las brigadas de zapadores estuvieran laborando debajo del edificio; pero el efecto destructor se debió principalmente a nuestros dinamiteros, que, arrastrándose por el suelo y permaneciendo ocultos a veces entre los accidentes del terreno, lograron acercarse al edificio, lanzando mortíferos proyectiles. El enemigo allí concentrado opuso

Comentarios de la Prensa de Madrid

«EL LIBERAL»

Escribe a toda plana: «Llevamos tres días en que al enemigo ni se le ve ni se le oye en los diversos frentes de Madrid, y es, sin duda, porque dedica su tiempo a retirar las bajas que se le produjeron en los últimos combates y a preparar para una violenta ofensiva. Pero las fuerzas de la República permanecen firmes en sus puestos, prontas al ataque, con ánimo resuelto y dispuestas a conseguir el triunfo, cueste lo que cueste, y a morir antes que entregarse.»

«EL SOCIALISTA»

Escribe en su artículo de fondo acerca de la disciplina social, y considera que en todo lo que es territorio leal no pueden prevalecer otras iniciativas ni ensayarse otras audacias que las que tengan su origen en las disposiciones del Gobierno.

Advierte que no pide sacrificios doctrinales a nadie. Esos sacrificios, caso de ser necesarios, tendrán su momento cuando se vaya fraguando la unidad orgánica de las fuerzas proletarias y políticas, unidad para la que estamos bien dispuestos. Pedimos, en todo caso, un reajuste de conducta que nos coloque en condiciones de ganar la guerra, conducidos por el que dimos en llamar Gobierno de la victoria.

Para ganar la guerra—termina diciendo—necesitamos establecer en toda su eficacia la disciplina social.

«LA LIBERTAD»

Alude a la piratería de los fasciosos, y escribe: «Es hora de acudir a la defensa del derecho intangible de las naciones contra toda suerte de agresiones. Es hora de poner freno a las bravuconerías del fascismo internacional. Es momento de impedir que en manos de éste se halle la ofensiva de sancionar el "chantaje" de grandes dimensiones, cada vez más envalentonado e intolerable.»

Si los llamados a acometer esta obra de moral y de derecho se muestran remisos, no será sólo España la que sufra las consecuencias.»

«POLITICA»

Se refiere en su editorial al grado de tensión en que se halla la situación internacional. Las dos grandes democracias de Occidente, dice, tratan de reaccionar de su política, que no ha servido más que para conducirnos a la crítica situación presente, en que el espectro de la guerra se cierne sobre Europa.

Lo más sensible, añade, es que Francia e Inglaterra se ven forzadas a tomar precipitadamente sus decisiones en circunstancias más desfavorables de las que concurrían en meses anteriores. En los que los hechos consumados por los Estados totalitarios—la invasión de España y de su Protectorado—no habían alcanzado la intensidad del momento presente.

Es indispensable una obra conjunta de todos los países en favor de la seguridad colectiva y de la paz. Rusia ha sido la primera en señalar este camino, a fin de terminar definitivamente con las provocaciones fascistas. Si en realidad es hora de hechos y no de palabras, nos lo dirán Francia e Inglaterra en los próximos días.

«C. N. T.»

Se refiere a la alianza obrera, y dice que no se oponen a ello esos desmanes de los incontrollables; desmanes que vamos exagerando todos un poco. Precisamente estos desmanes reclaman y demuestran la necesidad de la alianza. Así lo ha entendido, por ejemplo, el proletariado asturiano. Este criterio es el que debiera servir de norma para todos en un plan nacional.

Fiscalización de las emisoras de Madrid.

Madrid.—La Delegación de Propaganda, de la Junta de Defensa de Madrid, ha facilitado una nota, que contiene unas disposiciones de dicho departamento, en el sentido de que a partir del día 18 de enero actual quedan fiscalizadas las emisoras que vienen funcionando libremente en Madrid.

Caídos heroicamente en la lucha.

Madrid.—En los últimos combates han caído gloriosamente: José Alegría, comisario político del segundo batallón de la sexta brigada mixta, que pertenecía al Partido Comunista, y Juan Torres, comandante del tercer batallón.

en aquel momento gran resistencia; pero no pudo contrarrestar el ímpetu de nuestro ataque, que fué rápido, certero y, sobre todo, llevado a cabo con gran entusiasmo y alto espíritu.

Se ha logrado por la acción de anoche desconectar por completo las fuerzas que ocupaban y las que actualmente ocupan en este reducido redujo el Hospital Clínico y las que más hacia la derecha están situadas frente al Stadium Metropolitano, en el Colegio de Huérfanos de los ferroviarios.

La operación constituyó un éxito, que no sólo ha de tener la importancia moral que significa el haber infligido un duro castigo al enemigo, sino que ha de mejorar mucho la situación de nuestras fuerzas en este sector de la Ciudad Universitaria.

Detrás de cada manifestación en pro de la alianza, hay un pero, desalentador e incompatible.

No podemos perder el tiempo buscando para cimientos de la alianza aquellas condiciones sociales que han de venir a coronar la benéfica obra de la misma. Para unirnos, no necesitamos más que lealtad.

«MUNDO OBRERO»

Pone de relieve la solidaridad internacional que se observa en favor de España, y aboga por que esa solidaridad encuentre eco en España en relación con Madrid.

El mejor ejemplo de este progresivo aumento de solidaridad con Madrid lo constituyen las campañas iniciadas en Cataluña por los más prestigiosos órganos de opinión y por las organizaciones antifascistas.

Nuestra victoria queremos que sea la victoria de todos, por la entusiasta colaboración de todos. Madrid así lo espera.

«CLARIDAD»

Publica el fondo escrito por su redactor en Valencia, y dice que si estalla la guerra, las raíces del conflicto hay que buscarlas en algo totalmente ajeno a la solidaridad que de los Gobiernos y de los países democráticos era lógico esperar.

La invasión del Marruecos español y de la propia España procede de un pacto establecido entre las derechas españolas y los Gobiernos alemán e italiano antes de que en nuestro país estallase la insurrección.

Lamenta la inactividad de algunos Gobiernos que se llaman democratas y dice que España está defendiendo la independencia nacional.

«HERALDO DE MADRID»

No nos ha sorprendido la respuesta de Franco a las reclamaciones de Londres por el bombardeo de la Embajada inglesa. La esperábamos. Más aún, la contamos nosotros anticipándonos al general traidor, en cuanto conociómos la cobarde hazaña.

Pero no es extraño que Franco niegue el bombardeo, si ahora mismo desmiente oficialmente la presencia de fuerzas alemanas en Marruecos.

Ante esta rectificación, el Ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra ha dispuesto que un grupo de oficiales de la Marina británica gire una visita especial a Marruecos, para investigar las actividades alemanas en nuestra zona.

«LA VOZ»

Recuerda que cuando la gran guerra toda Francia volcó su ayuda sobre Verdún. ¿Se vuelca España sobre el Verdún español?

Pone de relieve la campaña iniciada por la Prensa de Barcelona y secundada por la de Levante, aunque algunos de los artículos que se publican llevan al pie la ilustre firma de algunos decididos cronistas que emfilaron la carrotera de Taranón en aquella trágica madrugada de noviembre.

Todo esto está muy bien. Ahora, una pregunta: Los lectores de provincias, ¿hacen mucho caso de lo que leen? Porque casi todos los días se nos habla de solidaridad y afecto, pero lo indudable es que aquí no se nota nada.

Por supuesto, no lo decimos en son de protesta. Al contrario, aquí lo soportamos todo con resignación, todo, menos que nos den literatura encima del arroz a secas. Porque es un poco triste que los que comen bien nos estén hablando de Verdún todos los días a los que comemos mal.

«INFORMACIONES»

Afirma que por encima de todas las realidades presentes de esta hora difícil, dramática y gloriosa al mismo tiempo, ganar la guerra debe ser el único objetivo. Ganemos la guerra

cuanto antes mejor; otros problemas deben quedar en segundo término. La balanza se inclina ya a nuestro lado; junto con el empeño de ganar la guerra debe imponerse un tacto exquisito, porque nuestra propia conveniencia lo exige así.

«EL SINDICALISTA» Alude al decreto de 29 de diciembre último por el que se reorganiza el Cuerpo de Seguridad, desapareciendo la Guardia nacional republicana. Asalto, Seguridad, etc., y creando el Consejo Nacional de Seguridad, constituido por representantes de la U. G. T., C. N. T. y otras organizaciones antifascistas. Dicho Consejo se ha constituido, y de él forma parte la F. A. I., en lugar de dar la representación al Partido Sindicalista, que es partido político afecto al Frente Popular. ¿Cómo se explica que no se admita la delegación de nuestro Partido, y por el contrario, se admita al representante de la F. A. I., que, según ellos, no es partido político? No nos parece mal esa representación de la F. A. I., pero debe decir si es o no partido político.

B. Méndez :: Dentista
Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

La Lotería de la Cruz Roja.

Valencia.—Esta tarde se celebró el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional a beneficio de la Cruz Roja. Los premios mayores han correspondido a los siguientes números:
Primer.—44.956, Madrid.
Segundo.—51.843, Cartagena.
Tercero.—56.943, Valencia.
Cuarto.—30.914, Madrid.
Quinto.—63.840, Madrid.
Sexto.—19.529, Barcelona.
Séptimo.—65.697, Barcelona.
Octavo.—53.466, Barcelona.
Noveno.—49.709, Andújar.
Décimo.—35.050, Catorraja; 18.529, Valencia; 46.026, Madrid; 43.021, Madrid; 52.128, Bilbao; 49.630, Madrid; 42.010, Bilbao; 40.376, Barcelona; 60.700, Madrid; 46.866, Valencia; 9.850, Barcelona; 9.599, Valencia; 3.058, Madrid; 39.256, Alicante; 34.216, Madrid; 37.581, Barcelona; 19.159, Barcelona; 57.578, Madrid; 43.437, Valencia; 51.742, Madrid; 36.426, Valencia; 58.698, Madrid; 4.221, Barcelona; 45.494, Madrid; 45.706, Barcelona.

El doctor García Bustamante
REANUDA SU CONSULTA

DE BARCELONA
PROXIMO MITIN

Barcelona.—El domingo, en el Teatro Romea, de Sarriena, se celebrará un mitin organizado por el Frente Popular en el que, entre otros oradores, intervendrá Dolores Ibarruri, «Pasionaria».
INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD
Al mediodía recibió a los periodistas el presidente de la Generalidad, quien les dijo que habló con Largo Caballero de diversos asuntos, entre ellos de conectar las actividades propias de Cataluña con las de la República.
La conversación añadió—fue mantenida en términos del mayor afecto y la mejor disposición. Fue una visita, que podríamos llamar de carácter técnico, para estudiar trabajos de conjunto, para ordenar y coordinar las actividades del Gobierno de la República y del Consejo de la Generalidad.
Es posible que la visita de ayer dé lugar al nombramiento de una Comisión de Enlace, de representantes del Gobierno y de la Generalidad, porque quedaron diferentes cuestiones en estudio, las cuales las planteará al Consejo para que éste se dirija al Gobierno de la República en tal sentido.



SALA NARBON.—Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. La magnífica producción «Torbellino de sociedad», por Frances Dec a Gene Raymond (en español).
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.
SALON VICTORIA.—Hoy, viernes, a las 7,15. Sucedío en Nueva York, por Gertrude Michael. Butaca, 0,50.
CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 7, continúa «Torbellino de sociedad», por Frances Dec.

MARIA LISARDA - COLISEUM
Viernes, 15 de enero, a las 7,15 y 10,30, dos extraordinarias funciones
COMPANIA ASTURIANA Dirigida por José Manuel Rodríguez
Primera parte. 1.º El conoidísimo sainete asturiano, original de Eladio Verde:
SINDO EL CURRU
Segunda parte. 1.º El notable cuarto argentino:
LOS PAMPEROS
2.º El Coro de canciones asturianas, de esta Compañía, dirigido por el competente profesor Amalio López dará a conocer varias canciones del folk-lóre de nuestra región.

GRANCINEMA
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. La emocionante producción Universal
EL MISTERIO DN EDWIN DROOD
por Claude Rans (El hombre invisible) con Douglas Mongomery. El misterio que embargó al mundo del siglo pasado. Precios tarde y noche.—Butaca, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, sábado, sensacional estreno. La reina del barrio, por Jane Withers.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUELO)
Hoy, a las 7,15 tarde y 10,30 noche
GREIFFER ENTRE ESTAFADORES DE FRAC
por Marta Goggerth y Heans Albert. Mañana, sábado, estreno de la magnífica producción rusa, Noches blancas de San Petersburgo, grandioso éxito.

PARTES OFICIALES
Madrid.—El parte de guerra facilitado a las veintiuna treinta horas de hoy dice así:
«Frente del Centro.—En el sector de Guadarrama, fuego de cañón y ametralladora sin consecuencias. En nuestras posiciones se presentó un soldado evadidos de las líneas enemigas con un fusil y una ametralladora.
En el sector de Aranjuez fueron cañoneadas nuestras posiciones, respondiendo nuestro cañones adecuadamente, haciendo callar el fuego enemigo.
En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer, mediante un golpe de mano, nuestras tropas ocuparon la Casa de los Faisanes, de la Ciudad Universitaria; la cascada y el templo del Parque del Oeste, cogiéndose al enemigo un prisionero, cuatro ametralladoras y algún otro material de guerra.
En el día de hoy ha sido rechazado un ataque enemigo sobre la posición del subsector del Parque del Oeste, ocupada en la noche anterior.
En nuestro flanco derecho, nuestras tropas han ocupado, después de violento combate, el Cerro de los Gamcos, emplazado entre el bosque Remisas y la estación de Pzuelo.
En los demás sectores del frente, sin novedad.»

El de Marina y Aire.
Valencia.—El ministro de Marina y Aire ha facilitado a las dos de la tarde el siguiente parte:
«Hebiéndose iniciado esta mañana, a las siete y media, un fuerte ataque por tierra, mar y aire contra Málaga, como y terminar de un desembarco que se intentaba por la parte de Estepona, acudió allí una escuadrilla de bimotores, los cuales se encontraron a los cruceros «Canarias» y «Cervera», al cañonero «Cáncovas del Castillo» y a varias embarcaciones menores.
Uno de nuestros aparatos consiguió meter en el «Cervera» dos bombas de cien kilos. El «Cervera» se retiró inmediatamente, poniendo proa hacia Ceuta.
Al aparecer el resto de nuestra escuadrilla, los barcos piratas se dispersaron, huyendo a toda máquina, frustrándose el desembarco, que preparaban bajo su protección.»

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, a las nueve de la noche, dice lo siguiente:
«Tempeo hoy, a causa del mal tiempo, operó la aviación leal en los frentes de Madrid.»

Discurso de Alvarez del Vayo.
Valencia.—Esta tarde, en el Olympia, se celebró un acto organizado por el subcomisario de Propaganda del Comisariado de Guerra, para hacer entrega del nombramiento por el que se asciende a comisario de Brigada a Francisco Ortega, por su heroico comportamiento, el día 23 de diciembre, en el frente de Córdoba.
El comisario general de Guerra y ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, pronunció un interesante discurso.
Al escoger este acto—comenzó diciendo—para entregar el nombramiento al camarada Ortega, hemos querido honrar a cuantos comisarios se hallan en estos momentos cumpliendo sus deberes en el frente.
Sin aprendizaje especial, los comisarios de Guerra, es ahora cuando van aproximándose a la realización de su misión. Los primeros nombramientos se hicieron ante los apremios de las retiradas y ante el colapso de la voluntad de resistencia.
Luego, la designación se ha hecho a través de cursos obligatorios, sobre los que también habrán de pasar los primeramente designados.
Ganar la guerra a la altura de hoy exige un titánico esfuerzo de cada español libre. Hay que evitar distracciones fatales. Que nadie se recuesta en la curva favorable de los acontecimientos para entregarse a preocupaciones distintas de la guerra.
Los comisarios tienen que convertirse en unos agentes de la victoria. La misión de los comisarios es mantener viva la convicción en cuantos se batan, y la única política que se necesita practicar, es la de ganar la guerra. Quien hace proselitismos, hace labor contraria.
Madrid ha prestado al resto de la España antifascista un nuevo servicio inestimable sobre los que constituyen ya su gloria de capital de la resistencia histórica: la de ahogar en flor ciertos optimismos prematuros. El último ataque fue un despertar brutal para algunos alejados.
Estamos lejos aún de haber ganado

la guerra. Decir esto así, equivaldría a derrotismo. Decirlo añadiendo que acercarse rápidamente a la victoria depende en mucho de lo que cada cual haga en los frentes y en la retaguardia, es todo lo contrario.
Escribiendo unas cuartillas decía yo hace días que por dos veces la España republicana había estado a punto de ganar la guerra. La primera fue en julio, al quebrarse a los rebeldes el arma de la sorpresa. La segunda, hace unas semanas, en que la resistencia de Madrid, unida a la vitalidad simultánea, hubiese llevado al enemigo a abandonar la lucha, de no venir en su socorro el mismo juego que en la primera vez le colocó en situación de ataque.
Franco no hubiese podido seguir la guerra de no haber venido a salvarle el pacto de no intervención, convertido en una intervención descarada en ambas ocasiones a su favor, primero con armas y ahora con voluntarios.
Internacionalmente se multiplican los síntomas de una cierta reacción.
Bien aprovechada, combinada con el esfuerzo máximo en el frente y en la retaguardia, puede acarar la guerra.
También es esta, misión del comisario.
Con que cada comisario hubiese hecho lo mismo que lo realizado por el camarada Ortega, a quien aquí honramos se habría conseguido acortarla. No hay que olvidar que en la guerra el factor hombre no tiene valor secundario. Por ello también hay que acudir, revivir a los trabajadores de la retaguardia para, mediante la educación política, hacerles sentir un deber revolucionario, su sentimiento de clase.
Este es el propósito que nos guió al crear el Comisariado de Guerra, que puede llegar a ser, a pesar de todos los obstáculos, un creador de comisarios como el camarada Ortega, de comisarios que, al acortar la guerra, la ganen.
El ministro fue muy aplaudido al finalizar su interesante discurso.

INFORMACION DE VALENCIA
DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO
Valencia.—El jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, ha hecho unas declaraciones a un corresponsal del periódico de Copenhague «Social Democratik». En ellas dice el presidente del Consejo que el Gobierno jamás abandonará la lucha sin haber reconquistado hasta el último pedazo de tierra dominado por los rebeldes. Ni siquiera el peligro de un conflicto internacional podría detenerlos.
Madrid no será conquistado por el enemigo y la capital de España no será fascista.
Las fuerzas militares, lo mismo que la población civil de Madrid, están de acuerdo y se opondrán hasta el último extremo.
Terminó diciendo que los bombardeos de Madrid, en su totalidad, han sido realizados por aviadores extranjeros, pues los españoles al servicio de los rebeldes, por tener amigos y parientes en la capital, se negaron a efectuarlos.

AVIONES FACIOSOS SOBRE VILLENA
Alicante.—A las dos de la tarde hicieron acto de presencia en Villena dos aviones de bombardeo fasciosos, que arrojaron dos bombas de cincuenta kilogramos sobre la estación, donde se había congregado el pueblo, a fin de esperar la llegada de un tren que conducía un batallón.
Las bombas no causaron víctimas ni daños.
De Alicante salieron aparatos de caza, que pusieron en fuga a los fasciosos.
PARA LA FIRMA DE UN CONVENIO COMERCIAL
Valencia.—Añoche salió para París el ministro de Comercio. El objeto del viaje es firmar el convenio franco-español, que pondrá fin a un período de anomalía comercial.
DISPOSICIONES OFICIALES
La «Gaceta» publica una orden circular del Ministerio de la Guerra disponiendo que la Comandancia de Milicias se organice con toda urgencia con personal propio, y dentro de cada una de ellas los Depósitos de transportes de Milicias que sean necesarios para las atenciones de las mismas.
Como recompensa al comportamiento y lealtad al régimen demostrado por el coronel Francisco Postigo Sánchez, fustado del aeródromo de Agua-

Que el lema de todos debe ser el siguiente:
«La gasolina, exclusivamente para la guerra».
Cordialmente vuestros y de la Revolución.
El Comité Nacional de Control. Valencia, 5 de enero de 1937.
ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL CAÑONERO
Se ha verificado el entierro de las ocho víctimas del cañoneo del martes último.
Presidieron el duelo el teniente coronel Arredondo, en representación del jefe del Gobierno; los ministros de Propaganda, Justicia y Obras públicas, el alcalde, el gobernador y varios diputados.
Durante el acto evolucionaron sobre la población escuadrillas de aviones, que arrojaron flores.
El enterramiento constituyó una sentida manifestación de duelo.

LA CONFERENCIA NACIONAL DE JUVENTUDES
Mañana, a las diez de la mañana, en el Consetorio municipal valenciano, darán comienzo las tareas de la Conferencia Nacional de las Juventudes.
En ella han de tratarse problemas de vital interés para las clases juveniles españolas; se avanzará la unidad de la joven generación en la lucha por nuestra independencia, y se robustecerá el apoyo de los jóvenes al Gobierno del Frente Popular.
Puede decirse que la Conferencia es una movilización de la juventud laboriosa por el triunfo de la causa antifascista y por la construcción de una sociedad justa, más feliz y más querida por los jóvenes.
A la Conferencia acudirán las 18-

VOLUNTARIOS IRLANDESES CON LOS SUBLEVADOS
Dublin.—El general irlandés O'Duffy, que organizó la brigada de voluntarios católicos irlandeses antes de servir en las filas del ejército de los facciosos, ha regresado a Dublin, procedente de Burgos.
Ha dicho a los periodistas que los voluntarios irlandeses se encuentran actualmente en el Noroeste de España y que serán enviados al frente a fin del mes de enero.
VOLUNTARIOS NORTEAMERICANOS SE DIRIGEN A VALENCIA
Nueva York.—Un miembro del Partido Socialista de los Estados Unidos ha declarado a un periodista que varios centenares de voluntarios saldrán este mes para España con el fin de ingresar en la Brigada Internacional.
Los ciudadanos norteamericanos aliados saldrán para España en calidad de voluntarios independientes, no contando con la protección del Gobierno de los Estados Unidos. Se trata de técnicos en su mayoría.

¿INTERVENCIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS?
Washington.—Todos los periódicos se ocupan preferentemente de los propósitos del presidente Roosevelt acerca de la mediación de los Estados Unidos en la guerra civil española.
La impenetrable reserva que se guarda en el Departamento de Estado y en todos los Centros oficiales no permite conocer exactamente el plan de Roosevelt; pero desde luego se insiste en que está basado en el pleno reconocimiento de todas las métricas de carácter moral y material obtenidas por el proletariado español desde el 18 de julio hasta el momento presente.
Se asegura que el Gabinete de Washington someterá sus intenciones a la aprobación de los Gobiernos firmantes del pacto de no intervención en los asuntos de España, viéndoles su adhesión a las gestiones que se propone realizar para acabar con la guerra española, que concierne peligrosísima para la paz mundial.

REGRESO DE LEON BLUM
París.—Procedente de Marsella, ha regresado el jefe del Gobierno, Leon Blum, que asistirá hoy al Consejo de ministros.

LAS BAJAS DE ALEMANOS EN ESPAÑA
París.—Todos los periódicos de Suiza publican interesantes detalles, de sus corresponsales en Munich, acerca de la impresión dolorosa que ha causado en la población obrera alemana la criminal aventura de Hitler en España.

Desde hace varios meses, gran cantidad de soldados jóvenes, que diariamente hacen intensos ejercicios militares, se concentran en Munich. No son muy abundantes los datos que se poseen. La población alemana está aterrorizada. Las informaciones sobre el particular se consideran como altamente confidenciales. Sus autores son entregados a los Tribunales nazis.
Al comienzo, el pueblo no se percató de la importancia de aquellas maniobras militares, que tan sigilamente se celebraron en toda Alemania; más poco antes de Navidad, las familias comenzaron a saber las desgracias acaecidas en las filas de los soldados engañados, que habían sido enviados a luchar contra España.
La inquietud se transformó en pánico y en dolor, y el ánimo de las gentes se solivoltó. Las mujeres preguntan sin descanso dónde están sus hijos o dónde han muerto, pues hasta la fecha han recibido sólo unas notificaciones del Ministerio de la Guerra que dicen: «Fallecido por accidente durante unas maniobras militares».
No se quiere informar a las familias.

Llegada de fuerzas.
Después de haber sido convenientemente relevados, han llegado anoche a Santander los batallones de infantería números 108 y 110.
Vimos llegar a los soldados y desfilan por las calles de la población admirados del más elevado y excelente espíritu y de la más alta moral, como corresponde a los bravos defensores del legítimo Gobierno de la República.
Estos cientos de muchachos, durante el tiempo que se ha requerido su esfuerzo, le han prodigado espléndidamente, habiendo merecido la gratitud de sus jefes, del Estado Mayor y de la República.
Sean bien venidos.

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología. MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

presentaciones más destacadas de nuestra cultura: catedráticos, escritores, médicos, investigadores científicos, etc.
Interrogado Santiago Carrillo, secretario general de las Juventudes Socialistas Unificadas, respecto de su impresión acerca del resultado de la Conferencia, ha dicho:
«Espero que la Conferencia sirva para unificar los esfuerzos de toda la generación joven española en orden, no sólo a una aportación firme para el triunfo en la guerra, sino también en relación con todos los problemas que hoy tiene planteados la juventud. Discutiéremos ampliamente, con elevación de miras, todas las cuestiones que afectan a los jóvenes. Democráticamente serán escuchadas todas las soluciones y todos los informes. Estoy seguro de que cada conferenciante hará una aportación al esfuerzo común en que todos estamos interesados por el éxito de la guerra, para arrojar más allá de nuestro suelo a los agresores extranjeros, como asimismo para hacer de España un país donde la juventud se sienta optimista, fuerte, laboriosa y feliz.
España—terminó diciendo el compañero Carrillo—es hoy el objeto de la inquietud universal. Los jóvenes procurarán estar a la altura precisa para poder destacar con orgullo nuestro amor por España y nuestro afán por su mejor porvenir.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

INFORMACION DEL EXTRANJERO
VOLUNTARIOS IRLANDESES CON LOS SUBLEVADOS
Dublin.—El general irlandés O'Duffy, que organizó la brigada de voluntarios católicos irlandeses antes de servir en las filas del ejército de los facciosos, ha regresado a Dublin, procedente de Burgos.
Ha dicho a los periodistas que los voluntarios irlandeses se encuentran actualmente en el Noroeste de España y que serán enviados al frente a fin del mes de enero.

VOLUNTARIOS NORTEAMERICANOS SE DIRIGEN A VALENCIA
Nueva York.—Un miembro del Partido Socialista de los Estados Unidos ha declarado a un periodista que varios centenares de voluntarios saldrán este mes para España con el fin de ingresar en la Brigada Internacional.

¿INTERVENCIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS?
Washington.—Todos los periódicos se ocupan preferentemente de los propósitos del presidente Roosevelt acerca de la mediación de los Estados Unidos en la guerra civil española.

REGRESO DE LEON BLUM
París.—Procedente de Marsella, ha regresado el jefe del Gobierno, Leon Blum, que asistirá hoy al Consejo de ministros.

LAS BAJAS DE ALEMANOS EN ESPAÑA
París.—Todos los periódicos de Suiza publican interesantes detalles, de sus corresponsales en Munich, acerca de la impresión dolorosa que ha causado en la población obrera alemana la criminal aventura de Hitler en España.

Desde hace varios meses, gran cantidad de soldados jóvenes, que diariamente hacen intensos ejercicios militares, se concentran en Munich. No son muy abundantes los datos que se poseen. La población alemana está aterrorizada. Las informaciones sobre el particular se consideran como altamente confidenciales. Sus autores son entregados a los Tribunales nazis.

Llegada de fuerzas.
Después de haber sido convenientemente relevados, han llegado anoche a Santander los batallones de infantería números 108 y 110.

Notas necrológicas.
En el pintoresco pueblo de Quijano ha fallecido la respetable y bondadosa señora doña Amparo de la Gándara, viuda de Mazorra, que gozaba entre sus convecinos de generales simpatías y respetos por sus muchas virtudes.

Notas necrológicas.
En el pintoresco pueblo de Quijano ha fallecido la respetable y bondadosa señora doña Amparo de la Gándara, viuda de Mazorra, que gozaba entre sus convecinos de generales simpatías y respetos por sus muchas virtudes.

Notas necrológicas.
En el pintoresco pueblo de Quijano ha fallecido la respetable y bondadosa señora doña Amparo de la Gándara, viuda de Mazorra, que gozaba entre sus convecinos de generales simpatías y respetos por sus muchas virtudes.

Notas necrológicas.
En el pintoresco pueblo de Quijano ha fallecido la respetable y bondadosa señora doña Amparo de la Gándara, viuda de Mazorra, que gozaba entre sus convecinos de generales simpatías y respetos por sus muchas virtudes.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

LA SESION MUNICIPAL. El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal...

BOLSA DE TRABAJO. Relación de los obreros que se han de presentar hoy, viernes, a la una y media de la tarde...

SECCION DE EXTRAVIOS. Se ha extraviado una tarjeta de racionamiento de pan, extendida a nombre de Daniel Fernández, de Ganzo...

"La Batalla" Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrosiro).

AYER SALIERON EN EL DESTROYER INGLES "H-23". Cuando estalló la sublevación militar que tiene a toda España en pie de guerra, había en los colegios de esta provincia noventa y cinco pequeños estudiantes...

VIDA SOCIETARIA. Los federados se pongan al corriente de cotización, pudiendo hacerlo los viernes, sábados y domingos. El secretario...

Sección de anuncios cortos. ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. SE VENDE leña, para estufas, partida a la medida que quieran...

Un golpe de mar hunde a una motora y se ahogan dos hombres. Ayer por la tarde, cuando regresaban de la pesca algunos vaporistas...

DOS ATROPELLOS DE AUTOMOVIL. En el lugar de Peñacastillo fue ayer atropellado, por un automóvil, el niño de seis años José Luis San Miguel...

ACCIDENTE DESGRACIADO. En el pueblo de Carrejo se hallaba el vecino de 70 años, Antonio Posadas Ríos, quemando cañas de maíz en una tierra que lleva en arrendamiento...

CHISQUEROS baratos y buenos; piedras a mitad de precio, de aginaldos. Cuchillería Margón, Alameda Primera.

COMITÉ INTERSINDICAL DE RELACIONES (U. G. T. C. N. T.). Por fin ha quedado constituido el Comité Intersindical de Relaciones U. G. T.-C. N. T. de manera oficial...

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS. IMPORTANTE. Se advierte al comercio en general que desde este momento no podrán hacer venta alguna de leche condensada sin una autorización de esta Oficina Municipal de Abastos...

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS Y TES. con servicio moderno, del más refinado gusto.

ADNELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. Hospedaje EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 4. Concordia, 19, 4. Telf. 2254.

EL CANTABRICO-Apto. 20. SORTEO DEL DIA 14. Premiado con 25 pesetas, número 921, y con dos pesetas, los números 21, 121, 221, 321, 421, 521, 621, 721 y 821.

DEL GOBIERNO CIVIL

La intensificación de los trabajos en los refugios.

Ayer visitó al gobernador civil el Comité de control obrero en los talleres de Corcho.

Fueron a gestionar que la autoridad que representa al Gobierno en nuestra provincia solicitara del ministro de Marina y Aire la concesión de los créditos necesarios para el pago de las certificaciones por trabajos realizados en la construcción de barcasas con destino al Estado que en aquella factoría se realizan.

Esto es necesario para atender al devengo de jornales de los obreros.

El señor Ruiz Olazarán se puso en contacto con Valencia para atender la justa petición que se le hacía.

Visitaron también al gobernador varios diputados del Frente Popular y representantes de izquierda de Burgos, entre los que figuraba un hermano del líder socialista Pedro Díaz Pérez, preso en Oviedo.

En la entrevista, que fué larga, se trató de varios temas políticos y se cambiaron impresiones acerca de la

organización política y administrativa en los pueblos burgaleses reconquistados por los bravos milicianos montañeses.

Por último, nos manifestó el señor Ruiz Olazarán que había recomendado al alcalde la intensificación de los trabajos para la construcción de refugios contra los ataques aéreos.

—He dicho al señor Castillo—añadió—que debe dedicar a esta atención, inaplazable y de necesidad imperiosa y absoluta, todos los ingresos especiales que perciba el Municipio y cuanto sea posible de los ordinarios.

A este problema hay que dedicarle toda la atención, todos los esfuerzos y todos los sacrificios, y lo espero que se haga así y que todos los santanderinos cumplan con su deber.

Al abandonar los informadores el despacho de la primera autoridad civil, entraron en él los señores Casullo y Méndez, sin duda para conferenciar de nuevo con el señor Ruiz Olazarán sobre ese problema.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde preocupado por la cuestión económica.

Las primeras palabras que nos dirigió ayer el alcalde, cuando le visitamos los informadores en su despacho, fueron de condescendencia muy sentida por la irreparable desgracia que en estos momentos sufre el que fué alcalde de la ciudad don Eleofredo García, que pasa por el dolor de haber visto morir a su esposa.

Nos dijo el señor Castillo que había hecho a primera hora su acostumbrada visita a las obras de la capital, recorriendo las de refugio y deteniéndose algún tiempo en la Gran Avenida de Rusia, para ver las que se están realizando en el lugar en que estuvo el puente de Vargas, con el fin de montar las escalinatas de acceso a la calle del Puente.

Estando en este último lugar, se enteró de la desgracia, por que pasa el señor García, en quien tiene un excelente amigo y uno de los más valiosos colaboradores dentro de la Corporación municipal, a quien profesa profundo cariño, motivos que le impulsaron a trasladarse inmediatamente, en compañía del presidente de la Comisión de Obras, señor Méndez del Campo, al domicilio de don Eleofredo, para hacerle presente el testimonio de su cordial pésame, ponerse a la entera disposición del compañero y amigo, y anunciarle que el Ayuntamiento ofrece un nicho para la finada señora, y la dedicará una corona de flores naturales.

El señor García agradeció profundamente estas manifestaciones de solidaridad en su dolor, así como los ofrecimientos que se le hacían, aceptando la corona y declinando el otro, por tener en Ciriego un pariente familiar y querer que descansaran en él los restos mortales de su compañera.

Añadió el alcalde que al traslado de éstos hasta la última morada, que se verificará en la mañana de hoy, pensaba asistir, en unión de sus demás compañeros de Corporación.

Se refirió después el alcalde a las obras, diciéndonos que había dispuesto y así se había efectuado en seguida, el pago de los jornales devengados por los obreros que trabajan en los refugios, llamados por las sindicales U. G. T. y C. N. T., cuyo importe ascendía a la cantidad de doce mil setecientos ochenta pesetas, manifestándonos el señor Castillo que este acto, mucho más elocuente que todas las palabras, ponía el mejor comentario posible a sus excelentes relaciones con los Sindicatos, y era un claro exponente del gran interés que pone la Alcaldía en la construcción de los refugios.

Este interés trae como consecuencia inevitable la honda preocupación de la Alcaldía por la cuestión económica municipal. Haciendo grandes sacrificios y a fuerza de ahincados trabajos, pudo, según nos dijo el señor Castillo, asegurar, al fin, el pago de jornales de esta semana, que importan unas ciento cincuenta mil pesetas, pudiendo la autoridad municipal respirar a gusto después de las inquietudes que para llegar a tan satisfactorio resultado ha tenido que pasar.

Al referirse a este punto, nos dijo el alcalde que quería aprovechar la oportunidad para rogarnos que hiciéramos público testimonio de sus sentimientos de gratitud para el delegado de Hacienda, don Paulino Vega, en quien había encontrado desde el primer momento un decidido colaborador de sus afanes en defensa de la clase trabajadora, dando al Municipio santanderino las máximas facilidades dentro del cumplimiento de sus deberes.

Nos rogó también el alcalde que para ahorrarle la pérdida de tiempo que le quitan diariamente las visitas, que se acercan a la Alcaldía para hablarle de la construcción de refugios, cuan-

Suscripción para los hijos de los milicianos.

	Pesetas.
Suma anterior...	28.602'36
Recaudado en la Sección de Socorros de Asistencia Social:	
Sindicato Minero Montañés..	100
Personal del Taller Abascal.	30
Federación de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) ..	25
Control Obrero de la Compañía de Gas Lebon ..	250
Total...	29.007'36

NE.—Por la presente quedan obligados a colocar en caracteres bien visibles, en las distintas clases del artículo, la especificación de VACA o TERNERA, para guía del público.

—INTERESANTE PARA EL PUBLICO.—Se encarece al público en general el derecho que le asiste para exigir a todo comerciante coloque en lugar visible el precio de los artículos expuestos a la venta, en escaparates, vitrinas, etc., ayudando con ello a la labor depuradora de esta Inspección. Santander, 14 de enero de 1937. Abastecimiento local.

DELEGACION DE ABASTOS. INSPECCION

Relación de las multas impuestas y cobradas por esta Inspección, a partir del día 1 de enero de 1937:

Maria Rosa Arche, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 100 pesetas; Eulogio Arche, idem idem, 100; Felicidad Pacheco, por exceso de precio en la venta de chocolate, 100; Francisco San Emeterio, incumplimiento de las disposiciones de esta Dirección general de Comercio, 25; Andrés Haya, idem, idem, 25; Pedro Haya, idem, idem, 25; Dolores Pérez, por almacenamiento de comestibles, 25; María Cruz Cobo, por expendir artículos faltos de peso, 25; Jacinto Fernández, por ocultación y almacenamiento de víveres, 100; Francisco Santander Pardo, incumplimiento disposiciones D. G. Comercio, 15; Elena Lawrenson, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 210; Jesús Gutiérrez, por exceso de precio en la venta de artículos, 5; José Llano, idem, idem, 25; María Agüero, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 100; Juan Ortiz, por exceso de precio en la venta de artículos, 500; Eliberto Carrera, por expendir carne con exceso de hueso, 25; Ramona Espineira, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 15; Concha Quintanilla, por no hacer su declaración de PUDIENTE, 1.000; Ramón F. Cué, por ocultación y almacenamiento de víveres, 50; Máximo Bolado, por exceso en el precio de venta de vino, 100; Ramón Fernández Cobo, por ocultación y almacenamiento de víveres, 150; Angel Aldasoro, por incumplimiento de las órdenes de esta D. G. C., 50; Julia Collantes, idem, 25; Ciriazo Valderrabano, por falta de peso en la venta de carbón, 25. Santander, 14 de enero de 1937.

Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

DISCIPLINA, DISCIPLINA Y DISCIPLINA LOS CRIMENES DE LOS FACCIOSOS

DISCIPLINA, DISCIPLINA Y DISCIPLINA

Unos meses de campaña, de diaria convivencia con milicianos y soldados, de examen del campo y de apreciación de lo que sucede en el terreno real, nos permiten hacer la afirmación de que la clave del triunfo en esta guerra cruel y fratricida está en la disciplina, en una disciplina férrea, de hierro.

Todavía nos falta bastante que recorrer para llegar a la meta ansiada de la victoria; pero daremos un gran avance, que facilite en recorrer en menos tiempo la distancia, si todos sabemos rendir ciega obediencia al Mando. Glosamos otra vez las frases de Jesús González Malo. La guerra, esta guerra, es cruel, dura, trágica.

Para ser miliciano no basta inscribirse en un batallón. Hace falta previamente hacer renuncia a toda clase de afectos y de comodidades. Y el que no se sienta con energías suficientes para hacer el sacrificio de tantas cosas gratas ¡que no se alisté!

La guerra son jornadas interminables de sufrimiento. Son noches de parapeto, sin tener apenas que comer o comiendo en frío. Son puercos al aire libre, mientras cae la nieve y el frío entumece. Son horas en las trincheras, llenas de miseria, dando el pecho al enemigo y con el riesgo constante de caer de un balazo en el corazón.

Así es la guerra y así deben sospecharla los milicianos antes de inscribirse. Hacerlo, como voluntario, en un batallón, supone renunciar a la familia por todo el tiempo que la causa reclama; representa el hacer voluntaria dejación de afectos.

En la guerra no hay comodidades ni permisos. Aquéllas y éstos pueden concederse, pero cuando el Mando lo requiera. Y el Mando es indiscutible. Disciplina, por tanto, para el Man-



El jefe de sector de Transportes y mecánicos del batallón 11º fraternizando en su pequeña República. (Foto Samot.)

Sindicato provincial de Profesionales Liberales.

SECCION JURIDICA (U. G. T.) Se convoca a todos los compañeros abogados, afiliados a este Sindicato, a una reunión que se celebrará el próximo martes, a las seis de la tarde, en el Colegio de Abogados (Audencia provincial). Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El delegado, Ramón Mendoz Sañudo.

Dr. JOSE MA'ORRAS CIRUGIA. PASEO DE PEÑEDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis, Tel. 3210.

en la elección de hora. Lo que demuestra que está bien informada.

Hay un espionaje criminal en la línea de fuego, que hay que cortar, por el bien de todos. Y hay que cortarle con energía.

Entendiéndolo así, el comisario civil, señor Argüeso, después de comprobar sobre el terreno toda la obra siniestra de los aparatos rebeldes, ha dispuesto, con general aplauso, que no quede un solo vecino de la población civil en ningún pueblo donde estén las tropas leales.

Los paisanos—ha dicho—a la retaguardia. En la línea de fuego, solamente militares.

Le ha impresionado, como a nosotros, el aspecto desolador de este pueblo castellano, ferozmente destruido por los aviadores alemanes.

ENTIERRO EN EL CAMPAMENTO

Hemos asistido a un entierro en un campamento. Es el triste reguero que ha dejado el paso de la aviación fasciosa.

Primero hemos asistido, con los comandantes de batallón, al depósito de cadáveres. Hemos ido a decir el postrer adiós al camarada que destruyó la metralla enemiga en un día de sol español.

Luego, el cuerpo del pobre soldado muerto ha sido envuelto en una bandera tricolor, que le ha servido de mortaja.

Más tarde le hemos acompañado todos al viejo cementerio del lugar, donde de la fosa, ya abierta, le recibí amorosa.

Se han pronunciado unas palabras de memoria al caído. Han tenido bastante más emoción que una de esas plegarias a tres voces, con la cruz alzada y a tanto cada voz y cada cruz.

A continuación, cada uno de estos luchadores han ido depositando un poco de tierra sobre el cuerpo de este compañero destruido por la aviación fasciosa.

Por último, todos hemos ido abandonando el medio derruido cementerio castellano, envueltos en un silencio impresionante. Nadie quería romper a hablar, para no denunciar que la voz le temblaba. Pero a todos nos dominaba el mismo pensamiento: el de vengar al caído, asesinado desde la altura, desde la impunidad de un aparato de volar, nido de cobardes, para matar a mansalva, sin ningún riesgo ni exposición.

Por esta vida joven, que, como otras, de camaradas muy queridos, hemos abandonado en el viejo cementerio de Castillo, ¡será vengada!

Lo han prometido ante un cadáver cientos de milicianos de un batallón de héroes.

LOS CRIMENES DE LOS FACCIOSOS NO SE DETIENEN ANTE NADA

Esta mañana, con el teniente médico don Victor Arenal hemos acompañado al oficial veterinario don Antonio Estévez a realizar diversas gestiones encaminadas a averiguar el paradero de su familia.

Teníamos sobre la suerte corrida por ésta un triste presentimiento; pero por muy azevado que uno se encuentre a ciertas referencias, se resiste el ánimo a creer que algunos hombres puedan comportarse como fieras.

Don Antonio Estévez, teniente veterinario, se hallaba en Burgos cuando

estalló la sublevación militar. No quiso participar en aquel crimen colectivo que siguió a la traición y preparó su huida a Santoña. Pudo llegar a esta villa montañesa e inmediatamente se puso al lado del Poder legítimo.

Pero le interesaba conocer la suerte de los suyos. Y a esta gestión hemos dedicado unas horas, las que hemos precisado para ponernos en comunicación con algunos huídos de la provincia de Burgos.

Las noticias recibidas no han podido ser más crueles. Su hermano, don Laureano Estévez, del Cuerpo de Asalto, fué fusilado en Vitoria. Y su padre, don Juan Estévez, veterinario de Villandino, fué también acibillado a balazos por las hordas fascistas.

Cuando, después de la terrible noticia recibida, don Antonio Estévez ha podido recobrar su dominio y su serenidad, ha pedido noticias de cómo murió su padre, el que le informaba le ha dicho:

—¿Y cómo iba a morir? Como mueren los bravos. Como caen los héroes de la Libertad. En unión del médico y de otros hombres de abolengo democrático, se hicieron fuertes en una casa y, con unos rifles y unas escopetas, se defendieron y vendieron cara su vida.

—¿Y mi hermano? ¿Cómo murió mi hermano?

—Como hubiera muerto usted. Llamando cobardes a sus asesinos y gritando: ¡Viva el Cuerpo de Asalto! ¡Viva la República!

El rostro de don Antonio Estévez, el joven teniente militar, ha palidecido. Hemos intentado que se apoyase en nuestro brazo, pero se ha negado a ello.

—Gracias—nos ha dicho—; pero no lo necesito. Estoy tranquilo. Mi padre y mi hermano han muerto como dos valientes. Ahora a mí me corresponde solamente hacerme digno de ellos y, vengarlos, defendiendo a la República, a la que vitoreó mi hermano antes de que la bala asesina paralizase su corazón.

Y, en efecto, serenamente ha montado en el automóvil y ha cambiado de conversación, mientras su vista serena se perdía en el horizonte.

UNA JORNADA DE COMPLETA TRANQUILIDAD

La de hoy lo ha sido de tranquilidad completa. El enemigo, después de su hazaña del día anterior, no ha hecho acto de presencia.

No ha tomado la iniciativa en la lucha y no ha disparado un solo tiro. Nuestras fuerzas han tenido, por tanto, que permanecer inactivas.

Claro que esta inactividad se refiere a combatir con el enemigo, porque la instrucción teórica y práctica ha continuado, y la segunda, sobre el mismo campo de operaciones, a la vista del enemigo, al que tiene que producir bastante inquietud esta preocupación del Ejército republicano por perfeccionarse, pensando, más que en el presente, en el futuro.

Saben, porque se lo han dicho los dirigentes, que «si se quiere vencer a los militares, militarización; que en la guerra que nos mueve, un buen soldado, prudente, disciplinado y sufrido, vale más que un héroe. No se puede ser héroe a todas las horas ni todos los días. En cambio, es posible ser un buen soldado durante toda la campaña, por larga y penosa que sea. Los trabajadores, que han empuñado las armas para defender sus libertades, tienen que ser soldados con todas sus consecuencias.»—SOLER.

Piel-Vías Urinarias-Venereas.

Dr. SOLIS CAGIGAL Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1º, de 3-5.

AVISOS

TERCERA Y CUARTA COMPANIAS

Se ordena a todos los inscriptos en este batallón, tanto de los pueblos como de la capital, se presenten, sin excusa de ninguna clase, en el local de la Vanguardia Federal, Marina, 1, primero, mañana, día 15, a las ocho de la mañana.—El comisario.

BATALLON «LIBERTAD». C. N. T.-F. A. I.

Se pone en conocimiento de todos los pertenecientes a este batallón, de la capital y la provincia la obligación que tienen de presentarse sin pretexto ninguno el sábado, día 16, a las tres de la tarde, en el cuartel del Alta (antiguo Salesianos), provistos de todo el equipo que dispongan.—El comandante del batallón.

Pompas fúnebres Ceterino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 2064

LA SEÑORA D.ª Josefa Fernández-Villarrenaga Camus FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 54 AÑOS DE EDAD D. E. P.

Su esposo don Eleofredo García, hijos Juliana, Eleofredo, Josefina, Adolfo, Carmen, José y Elisa, hijos políticos Alfredo Herrera, Francisco Camarero, Santiago Bárcena y Luisa Camarero, nietos, hermanos Matilde, Crisanta (ausente), Carmen y Feliciano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida. Santander, 15 de enero de 1937.

La conducción del cadáver se efectuará hoy, viernes, a las diez de la mañana.

JAIME GAVILAN GRANDA (DEL PRIMER BATALLON LENIN) MURIO EN EL FRENTE DE BURGOS A LOS 21 AÑOS DE EDAD

Por la CASA PEREDA, José María Solinis (donde el finado prestó con tanta lealtad sus servicios), pone en conocimiento de sus amistades tan sensible pérdida. Santander, 15 de enero de 1937.